

文/羊城晚报记者 黄婷

粤港澳大湾区首笔H股“全流通”外汇登记业务顺利完成、粤港澳大湾区首笔贸易融资资产跨境转让业务落地广州、全国首笔港澳台居民自助查询信用报告业务也在珠海落地……“首次”、“首笔”不断落地，大湾区金融改革创新步伐在不断迈进。

今年5月，中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局发布《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》(以下简称《意见》)，从促进粤港澳大湾区跨境贸易和投融资便利化、扩大金融业对外开放、促进金融市场和金融基础设施互联互通、提升粤港澳大湾区金融服务创新水平、切实防范跨境金融风险等五方面提出26条具体措施。今年7月，广东结合实际提出了80条具体措施，并明确落实各项措施的责任单位。

粤港澳大湾区的金融业务合作取得了哪些新进展?区内金融规则如何衔接?金融市场的联通如何推进?金融业态的创新如何深化?羊城晚报记者梳理近年来大湾区金融融合发展成效看到，金融助推大湾区建设驶入“快车道”。

### A 人民币已成大湾区第一大结算货币

2019年2月18日,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布时指出,逐步扩大大湾区内人民币跨境使用规模和范围,强化香港全球离岸人民币业务枢纽地位,澳门建设成为葡语国家人民币清算中心。

《意见》26条具体措施中则明确提出促进粤港澳大湾区跨境贸易和投融资便利化,提升本外币兑换和跨境流通使用便利度。明确提出支持粤港澳大湾区内地(指珠三角九市,下同)审慎经营、合规展业的银行,在为符合条件的企业办理贸易收支业务时适用更为便利的措施,进一步简化跨境人民币业务办理流程,促进贸易投资便利化,优化营商环境。

80条具体措施明确了责任单位。人民银行广州分行坚持服务实体经济,大力促进贸易投融资便利化,持续扩大

跨境人民币业务规模。

在跨境人民币方面,将更高层次的贸易投资便利化的业务试点从广东自贸区的3个片区扩大到大湾区内地9个城市,进一步简化优质企业跨境人民币业务的结算手续。1-7月,大湾区内地9个地市与港澳发生跨境人民币结算16813.5亿元,人民币占跨境收支的53%。也就是说,人民币已经成为大湾区的第一大结算货币。

在外汇管理改革方面,将贸易便利化的试点范围由货物贸易扩大到服务贸易,为优质企业简化业务流程;同时,推进银行跨境电商创新业务和支付机构外汇业务,支持贸易新业态的发展;实施了一次性外债登记以及境内直接投资的登记改革,有效降低了企业的“脚底成本”。

# 压实各方责任 深化改革创新

## 金融助推大湾区建设 驶入“快车道”

### B 多个大湾区“首笔”成功落地实施

7月16日,国家外汇管理局跨境金融区块链服务平台资本项目收入支付便利化真实性审核应用场景正式开始试点,广东是全国五个试点地区之一。上线首日,在国家外汇管理局广东省分局的指导下,中国银行广东自贸区分行成功利用跨境金融区块链服务平台,为某自贸区企业办理了一笔552万美元的外债结汇便利化真实性审核业务,此举标志着全国首笔区块链平台资本项目真实性审核业务落地大湾区。

资本项目收入支付便利化业务是指在确保资金使用真实合规的前提下,允许符合条件的企业在将资本金、外债和境外上市等资本项目收入用于境内支付时,无需事前向银行逐笔提供真实性证明材料。据悉,该项试点政策2018年在广东自贸区试点以来,受到市场主体的广泛欢迎,并于今年3月复制推广至粤港澳大湾区。

数据显示,截至今年6月末,粤港澳大湾区内地9市近400家企业办理资本项目收入支付便利化业务,对外支付金额逾44亿美元。资本项目收入支付真实性审核区块链应用场将更好地推动该外汇管理改革措施有效落地。

7月21日,中国建设银行广

东省分行成功将一笔贸易融资资产转让给中国建设银行悉尼分行,金额298.79万美元,标志着粤港澳大湾区首笔贸易融资资产跨境转让业务落地实施。本笔贸易融资资产跨境转让业务有利于银行进一步盘活资源,提升企业经营效益,一方面有利于利用海外低成本美元资金降低境内企业融资成本,通过本笔贸易融资资产跨境资产转让业务,企业年化融资成本降低20%;另一方面将优化境内银行资产负债结构,释放信贷规模并将资金发放给其他有需求的企业;同时充分利用境内与境外两个市场,满足境外金融机构配置境内优质资产的需求。

5月,中国人民银行等四部委发布《意见》,鼓励符合条件的创新型科技企业赴港澳融资、上市。国家外汇管理局广东省分局指导雅居乐雅生活服务股份有限公司的境内公司境外上市相关外汇登记备案手续,标志着粤港澳大湾区H股“全流通”企业的内资股在境外上市外债方面的通道已有效打通,资本市场高质量双向开放迈出坚实的一步。截至今年7月末,全国已有雅居乐雅生活服务股份有限公司等共6家企业获批开展H股“全流通”。

### C 有序推进金融市场互联互通

粤港澳合作是广东的传家宝,也是做好大湾区建设大文章的关键。为配合做好跨境理财通试点方案等各项准备工作,争取早日落地实施。港澳居民的代理鉴证开户的业务也稳步推进,到7月末,内地银行已经累计为港澳居民开立内地的个人II、III类结算账户10.8万户。

推动国际科创中心建设是大湾区的重点任务,金融科技为金融业变革带来重大机遇,大湾区民众还需要更现代化的金融服务。在民生金融创新方面,人民银行分行持续稳步推进港澳代理见证开户试点,推动电子支付系统互联互通,拓展移动支付在智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等大湾区城乡重点公共领域规模化应用。其中,全国首笔港澳台居民自助查询信用报告业务也在珠海落地。

7月10日,人民银行广州分行在珠海正式启动粤港澳大湾区征信服务创新试点。全国首笔澳门居民信用报告自助查询在人民银行珠海市中心支行顺利完成,第一支持港澳居民/

台湾同胞来往内地通行证、护照等证件的个人信用报告自助查询机在广东珠海亮相并正式提供服务。

为进一步提升金融服务的创新水平,人民银行广州分行推动广州市纳入金融科技创新的监管试点,还依托外汇局跨境金融区块链服务平台,开拓资本项目收支便利化真实性审核的应用场景,指导银行开发直联区块链系统,实现与该平台的直联。截至7月末,该平台在广东辖区共接入银行52家、服务企业579家,完成应收账款融资金额合计94.6亿美元。

为深化跨境金融合作,在人民银行总行的指导下,据透露,人民银行广州分行正在联合澳门金管局构建粤澳反洗钱监管合作机制,准备研究建立跨境金融创新的监管“沙盒”,分阶段试点开展同一金融集团内部关注名单的联动核查工作,并探索建立跨境新型金融产品洗钱风险评估工作机制,在跨境创新型金融产品推出之前,充分评估洗钱风险因素,促进风险防控关口前移。

大湾区金融改革创新还将有哪些新的进展?人民银行广州分行行长白鹤祥表示,建设粤港澳大湾区是习近平总书记亲自部署推动的重大国家战略。5月份,人民银行联合其他部委发布了《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》。这个《意见》发布后,人民银行广州分行以此为契机,坚定不移地继续推动金融对外开放。同时面对当前的形势,应对疫情带来的影响,支持稳企业保就业,保国际产业链、供应链稳定。

“下一步,我们将逐条推进落实《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》,逐步扩大人民币跨境使用的规模和范围,进一步提升外汇管理与服务水平,支持稳外贸、稳外资,保国际产业链、供应链稳定,并推动跨境理财通落地,争取本外币合一跨境资金池等试点,探索金融科技监管工具,推动粤港澳反洗钱、征信、金融消费者保护等合作事项取得突破,进一步提升粤港澳大湾区金融开放创新的广度和深度。”白鹤祥表示。

**央行：货币政策保持“三个不变”**  
中国人民银行货币政策司长孙国峰8月25日表示  
货币政策需要以更大的确定性应对各种不确定性,保持“三个不变”:

稳健货币政策的取向不变	保持灵活适度的操作要求不变	坚持正常货币政策的决心不变
-------------	---------------	---------------

2020年7月 我国新增人民币贷款 9927亿元 同比少增631亿元

孙国峰表示  
单个月份的信贷数据往往受到季节性、金融市场等因素的影响,有一些小波动是正常的现象  
今年以来,稳健的货币政策更加灵活适度,发挥了结构性货币政策工具的精准导向作用,根据疫情防控、复工复产和经济发展的阶段性特点,灵活把握调控的力度、节奏和节奏,总的来看,政策举措是适度的、精准的、有效的

新华社发(李博制图)

央行:货币政策保持“三个不变” 新华社发 李栋 制图

文/戴曼曼

《粤港澳大湾区发展规划纲要》到《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》,再到《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的实施方案》,一系列政策的发布明确了湾区的“施工图”和“任务书”。

纲要则目标。有了清晰指引,金融机构服务大湾区建设的信心更加充分了。作为在大湾区深耕多年的金融机构,中国银行广东省分行紧跟大湾区重点,以大格局、高站位、强担当深度对接中央要求、港澳所需、湾区所向、广东所能,全力支持粤港澳大湾区实现基建联通、资金融通、生活相通。

### A 互联互通的搭桥人

基建联通是大湾区互联互通的基础前提,以港珠澳大桥为代表的一个个世界级工程正在联通“9+2”,加快一小时生活圈的形成,一方面方便了居民生活,另一方面还将形成新型区域经济生态,为资源整合、产业集聚、人才汇聚及经济创新注入新动力。

跨越伶仃洋,东接香港特别行政区,西接珠海市和澳门特别行政区,总长约55公里——港珠澳大桥似蛟龙出海,联通粤港澳三地,是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程,成为大湾区的“颜值担当”,见证了大湾区的提速和崛起。作为港珠澳大桥主体工程银团牵头行和代理行,中国银行牵头银团有力保障了工程的用款需求,确保港珠澳大桥主体工程顺利推进。

“在长达9年的工程建设期里,凝聚了中行很多前驱的心血和努力,我们周到专业的服务为这张中国“新名片”贡献了应有的力量。”“搭桥队”成员之一、深度参与了港珠澳大桥项目的广东中行员工李春晓自豪地告诉笔者。

港珠澳大桥是广东中行聚焦大湾区基建金融的一个缩影。该行通过加大信贷投放、优化审批质效、创新产品服务,大力支持大湾区重大基础设施建设,目前已支持大湾区基础设施互联互通项目逾100个,包括港珠澳大桥、深中通道、虎门二桥、广深高速、广深港高铁、广清城际轨道等;项目贷款余

额逾1000亿元,2019年以来投放金额逾250亿元。这种逢山开路、遇水搭桥的金融匠心还体现在新基建上。今年以来,新基建成为大湾区基建的热词,3月5日广东发布《2020年重点建设项目计划》,其中城际轨道、5G通信等,以及新能源、特高压、大数据等新基建项目成为关注焦点,这些大项目是广东经济高质量发展发展的“压舱石”,将带来新的聚集效应和经济效应。

在支持大湾区新基建项目方面,广东中行同样是当仁不让的金融主角。比如在特高压项目上,明星项目“滇西北至广东±800千伏特高压直流输电工程”是世界上海拔最高、设计抗震级别最高的特高压直流输电工程,也是国务院加快推进大气污染防治行动计划的12条重点输电通道之一,是我国特高压输电技术跻身世界一流的缩影,将为广东输入清洁能源,广东中行为项目核定50亿元融资额度,提供了最及时的资金支持。在新能源项目上,该行为台山核电站项目筹组银行贷款,累计发放贷款超过150亿元,助力台山核电站项目成为全球首个EPR(欧洲压水堆)三代核电站投产项目;为大湾区另一新建大型核电项目及国家重点工程——广东惠州太平岭核电站项目核定授信额度逾130亿元,并通过贷款等多元化融资,为项目提供资金支持超过10亿元。

# 搭桥人、先锋队与先行兵

## 广东中行全力支持粤港澳大湾区建设



港珠澳大桥是广东中行聚焦大湾区基建金融的一个缩影 视觉中国供图

### B 跨境合作的先锋队

湾区融合,金融先行。粤港澳大湾区建设涉及一国、两制、三个关税区、三种货币,具有很强的政治性、开创性和探索性,而一系列推动金融市场互联互通举措的推出,正在促进大湾区金融级别最高的特高压直流输电工程,也是国务院加快推进大气污染防治行动计划的12条重点输电通道之一,是我国特高压输电技术跻身世界一流的缩影,将为广东输入清洁能源,广东中行为项目核定50亿元融资额度,提供了最及时的资金支持。在新能源项目上,该行为台山核电站项目筹组银行贷款,累计发放贷款超过150亿元,助力台山核电站项目成为全球首个EPR(欧洲压水堆)三代核电站投产项目;为大湾区另一新建大型核电项目及国家重点工程——广东惠州太平岭核电站项目核定授信额度逾130亿元,并通过贷款等多元化融资,为项目提供资金支持超过10亿元。

作为在粤港澳大湾区植根百年的中国银行,具备“跨境、跨业、跨界”经营的基础优势,具有完整的人民币清算网络以及辐射全球的客户营销体系,中银香港、澳门分行均为当地发钞行以及人民币指定清算行;在粤港澳大湾区还拥有中银国际、中银投、中银保险等综合经营公司,可以为客户提供更加多元化和综合化的金融服务,在高效对接金融支持大湾区建设的政策、加强跨境合作方面具有较大的优势。比如《关于金融支持粤港澳大湾区建设的意见》,要求探索实施更高层次的贸易投资便利化试点,促进贸易投资便利化,优化营

商环境。广东中行以缩短“脚底成本”作为促进贸易投资便利化的着力点,帮助企业第一时间享受政策红利,实现了大湾区跨境人民币结算便利化业务和服务贸易外汇收支便利化试点业务全省首发,成功落地货物贸易外汇收支便利化试点扩大后首批业务,让企业体验更为高效和优质的跨境金融服务。6月初,该行在东莞、珠海横琴、湛江三地发为玖龙纸业(东莞)有限公司等3家大型进出口企业办理了粤港澳大湾区企业办理首笔服务贸易外汇收支便利化试点业务。以中国南方航空股份有限公司为例,该企业每年服务贸易收支笔数逾5000笔,试点前企业财务人员需向银行逐笔提交全套背景资料,耗费较多时间和人力,试点后单证审核显著简化,单笔业务办理时间缩短至5分钟,一年可以省去1000小时“脚底成本”。此外,该行还利用跨境金融区块链服务平台落地全国首笔外债结汇便利化真实性审核业务,发票查验实现秒速批量核验;为国内首家获批成立的外资全资控股期货公司制定专属股权转让对价和结汇业务解决方案,顺利完成了企业主体信息变更登记、股权转让外汇登记手续,标志着全国首家外资全资控股期货公司在粤港澳大湾区落地。

### C 便利民生的先行兵

持续推动移动支付在智慧交通、智慧生活、智慧医疗、智慧养老等大湾区城乡重点领域深度应用,是《关于贯彻落实金融支持粤港澳大湾区建设意见的实施方案》针对提升粤港澳大湾区金融服务创新水平提出的11条具体措施之一,有利于大湾区居民实现生活相通。

广东中行针对港澳居民跨境开户、消费、医保等多层次、多样化的金融需求,创新个人客户金融产品,分别推出“开户易”、“跨境钱包”、医保中银“一站通”等特色创新产品,为大湾区居民提供全方位综合化的便利服务。“等疫情过去后我到内地就可以通过手机移动支付进行吃饭、坐地铁、住酒店等日常消费了。”王先生在疫情发生初期就办理了香港代理见证开立内地个人银行账户业务——“开户易”,他告诉笔者:“我是今年3月份在香港中环中银大厦网点申请的,大概6天之后我的香港手机就收到银行卡通知,现场激活后工作人员还指引我转账、绑定微信和支付宝。”

作为湾区金融互联互通的创新举措,大湾区“开户易”业务为香港居民开立内地个人银行账户提供了便捷新渠道,香港居民无需亲自前往内地,即可便捷办理内地中国银行个人II、III类账户。继在珠海试点推出大湾区“开户易”后,广东中行扩大了广州作为试点,这种便捷性在疫情期间有效解决了香港居民不便亲自到内地开立账户的问题。截至目前,“开户易”累计

帮助香港客户北向开户超过10.3万户,汇入汇款近16万笔,金额逾5亿元。

去年12月,在澳门回归20周年之际,中国银行推出了面向澳门居民的“跨境钱包”和“医保中银”“一站通”两项利好举措。

“跨境钱包”是中国银行针对澳门居民跨境便利消费需求,联合网联清算有限公司、银联国际有限公司、澳门通股份有限公司率先推出的跨境移动支付服务。通过“跨境钱包”,澳门居民可直接使用“澳门中银手机银行”APP或“MPay澳门钱包”APP,即可在内地中行商户覆盖的交通出行、餐饮购物、日常消费、生活服务等多个线下场景轻松扫码支付。

当月,中国银行横琴自由贸易区分行举行澳门居民参加医保中银“一站通”发布会,横琴中行分别与珠海市社保局、横琴国税局、珠海人民医院签订了医保中银“一站通”合作协议。医保中银“一站通”将澳门居民参保由原先需分别前往社保局、税务局、银行、定点医院等4个部门办理手续的过程,统一整合到横琴中行且1小时即可办妥,极大地便利了澳门居民在珠海参保。

此外,中国银行于今年在四大行中率先推出支持港澳手机号码开通手机银行的功能,主要面向旅居港澳的内地客户提供服务,客户凭本人有效身份证、已在该行开立的借记卡,即可使用港澳地区手机号码在线自助注册手机银行,避免了客户两地穿梭办理业务的不便。